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УДК 378.018.8.046 

ПЕРЕДУМОВИ ДЕОНТОЛОГІЧНОЇ ПІДГОТОВКИ ЮРИСТІВ 

к.юрид.н., доцент Гапотій В.Д. 

Мелітопольський державний педагогічний університет 

 імені Богдана Хмельницького 

Професійна діяльність юристів спрямована на обслуговування всього 

суспільства, держави, особистостей та має правовий, соціальний та деонтологічний 

зміст. Система юридичної освіти у сучасній соціокультурній ситуації нерозривно 

пов’язана з політичними, економічними, соціальними та духовно-моральними 

змінами, має бути максимально орієнтована на органічне поєднання інтересів 

суспільства, держави та особистості. Отже, випускник юридичного закладу вищої 

освіти має задовольняти соціальне замовлення суспільства, подане у вигляді 

кваліфікаційних вимог, викладених у Держстандарті за зазначеною спеціальністю. У 

заклад вищої освіти приходять юнаки та дівчата вже певною мірою соціально 

адаптовані до сучасних умов розвитку суспільства та зі сформованим світоглядом. 

Їхні погляди, переконання та цілепокладання формувалися в різних сім’ях, дитячих 

дошкільних закладах та загальноосвітніх школах. На основі одержуваної інформації 

з художньої літератури, радіо, телебачення та інших джерел у цих молодих людей вже 

є свої оцінки подіям і явищам, що відбуваються у суспільстві. Однак світорозуміння 

у них все ж таки різне, залежно від їхньої генетичної схильності до широти 

світосприйняття, від позиції особистості до активної та творчо-перетворювальної 

діяльності. Мотивація вибору своєї майбутньої професії в них теж різна: від просто 

сподобався милозвучної назви спеціальності − до деякого уявлення про свою 

майбутню роботу та прагнення якомога повніше освоїти її. У зв’язку з цим, поряд з 

передачею студентам знань, умінь і навичок за обраною спеціальністю, заклад вищої 

освіти має реалізувати особливу функцію суспільства та держави щодо задоволення 

потреб студента в інтелектуальному, культурному та моральному розвитку, 

формування у них громадянської позиції, здатності до праці та життя в умовах 

сучасної цивілізації та демократії [1,8,10]. 
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Враховуючи, що об’єктом професійної діяльності юристів є події та дії, що 

мають юридичне значення, нерозривно пов'язані з міжособистісними відносинами, 

випускник-юрист зобов’язаний мати комплекс деонтологічних особистісних якостей, 

передбачених Держстандартом. Тому навчання студентів-юристів має бути націлене 

на засвоєння не лише правових норм щодо забезпечення правопорядку та юридичної 

організації різних сфер життя суспільства, а й належних професійно-етичних вимог 

[11]. 

Відомо, що деонтологія (грец. deon – потрібне, необхідне і logos – поняття, 

вчення), як розділ етики, розглядає проблеми боргу та моральних вимог. Деонтологія 

досліджує проблеми належної поведінки людей у певній галузі професійної 

діяльності відповідно до вимог соціально-історичної практики та встановлених норм 

[2,3,4]. Етика складається з базису - аксіології (моральних цінностей) та надбудови - 

деонтології (наслідок цих цінностей). Етика, як ціле, і деонтологія, як її складова 

частина, «не конкурують між собою, лише створюються по-різному: етика - довгим 

вихованням моральних цінностей, деонтологія - порівняно швидким засвоєнням 

правил» [9]. Деонтологія, ґрунтуючись на нормативно-етичному прагматизмі 

статутів, інструкцій, корпоративних кодексів честі наказує, як має чинити в тій чи 

іншій ситуації і як не можна. Професійна деонтологія вивчає принципи, норми, 

закономірності професійної поведінки, зумовлені як соціальними факторами, так і 

специфікою професійної діяльності, характером взаємовідносин професіонала з 

суспільством, державою, громадянами (споживачами, що обслуговуються), а також з 

членами своєї професійної групи та інших соціальних ( професійних) груп [3,4]. 

Процес формування у студентів деонтологічних особистісних якостей та 

перетворення їх на стійкі погляди та переконання, що виявляються у відносинах до 

професійної діяльності, особистісно-професійного самовдосконалення, у діях, 

вчинках та поведінці є деонтологічною підготовкою. Деонтологічна поведінка 

професіонала є імперативною і порушення їхніх правил спричиняє наслідки у вигляді 

не лише суспільного засудження, а й навіть у постановці питання про професійну 

непридатність фахівця. 
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Сутністю деонтологічної підготовки юристів є діяльність педагогів та студентів 

із засвоєння студентами аксіологічних парадигм, що трансформуються у належну 

професійно-етичну поведінку. Результатом деонтологічної підготовки юриста має 

стати цілісна особистість, яка має комплекс нормативних, особистісних, психолого-

педагогічних якостей, передбачених кваліфікаційними вимогами Державного 

освітнього стандарту, а також гуманістичною спрямованістю, соціальним інтелектом, 

соціальною відповідальністю, самовизначенням та індивідуальністю. Деонтологічна 

підготовленість є компонентом освіченості юриста, частиною його загальної 

компетентності. 

При цьому слід звернути увагу на різницю процесу деонтологічної підготовки 

від виховання. На державному рівні умовою виховання є цілеспрямоване створення 

матеріальних, духовних та організаційних умов для розвитку людини та становлення 

особистості з властивими їй соціально – значущими якостями. Це завдання 

конституційно покладено на державу. На рівні суспільства виховання сприймається 

як опосередкований вплив суспільства на особистість загалом. Такий вплив на 

особистість є іманентним та є прерогативою громадянського суспільства. Виховання 

лише на рівні мікросередовища передбачає прищеплення індивідууму життєво 

необхідних навичок поведінки у сім’ї, у дитячих дошкільних закладах. Виховання у 

загальноосвітніх (у тому числі різних профільних) школах, у навчальних закладах 

середньої, професійної та вищої професійної освіти є спеціально організованою 

діяльністю вихователів та вихованців щодо реалізації цілей освіти в умовах 

педагогічного процесу. Виховання у локальному значенні сприймається як вирішення 

будь-якого конкретного завдання у розвитку людини. Такі описи поняття про 

виховання можна знайти в будь-якій навчальній літературі з педагогіки. При цьому 

необхідно відзначити, що в різних дефініціях про виховання чомусь не знаходиться 

місце ролі держави у виховній діяльності. Тому виховання є можливим розглядати як 

цілеспрямовану організаційно-законодавчу та виконавчу діяльність держави щодо 

створення умов для розвитку людини та становлення її особистістю, що інтеріоризує 

соціально значущі якості. За такого визначення педагогічної категорії «виховання» 

акцентується увага на державі, як суб’єкті виховного процесу, отже на його обов'язках 
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і відповідальності. Виховання охоплює тривалий період впливу на людину: від її 

народження до її знаходження у середовищі, що відповідає життєво важливим 

інтересам суспільства. Відомо, що метою виховання є засвоєння новими поколіннями 

суспільно-історичного досвіду та підготовки їх до суспільного життя та активної 

трудової творчої діяльності у найширшому ракурсі. 

Деонтологічна підготовка майбутнього юриста представляє для всього 

професорсько-викладацького складу виконання цілком певного педагогічного 

завдання: формування у здобувачів вищої освіти  конкретних, нормативних та 

професійно значущих особистісних деонтологічних якостей. Реалізація цього 

завдання має здійснюватися у процесі навчання як засвоєння здобувачами вищої 

освіти спеціально відібраних суспільством і встановлених державою деонтологічних 

вимог. 

Юрист − професія політична, державна, соціальна та психолого-педагогічна. 

Тезаурус деонтологічних компонентів включає: громадянську зрілість та високу 

громадську активність; професійну етику, правову та психологічну культуру; глибока 

повага до закону та дбайливе ставлення до соціальних цінностей правової держави, 

честі та гідності громадянина; висока моральна свідомість, гуманність, твердість 

моральних переконань та почуття обов’язку; відповідальність за долі людей та 

доручену справу; принциповість та незалежність у забезпеченні прав та законних 

інтересів особистості, її охорони та соціального захисту; волю та наполегливість у 

виконанні та прийнятті правових рішень; почуття нетерпимості до порушення закону 

у своїй професійної діяльності [5,8,10,11]. Деонтологічні імперативи, в основному, 

об’єктивні і відповідність їм – запорука професійного успіху кожного юриста. Забуття 

цієї обставини веде до професійної деформації особистості [7, с. 322]. 

 Однак справедливим буде відзначити, що останнім часом виховні функції 

держави увійшли до пріоритетних національних напрямів. Концепцією розвитку 

юридичної освіти проголошено першочерговим пріоритетом юридичної освіти в 

Україні. Мета юридичної освіти – формування компетентностей, необхідних для 

розуміння природи і функцій права, змісту теоретичних засад (доктрин), принципів і 

основних юридичних інститутів, застосування права, а також меж юридичного 
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регулювання різних суспільних відносин. Здобувачі юридичної освіти повинні бути 

готові до захисту прав людини та основоположних свобод, утвердження верховенства 

права, будучи відданими принципам людської та професійної гідності, 

справедливості, рівності, неупередженості, незалежності, співпереживання та 

дотримання високих етичних стандартів [6].  

У цьому разі виникла необхідність розробки концептуальної моделі 

деонтологічної підготовки майбутніх юристів. За її передумову слід взяти загальний 

підсумок наукових дискусій про те, що педагогіка сьогодні потребує не стільки 

винаходу нових засобів, скільки більш-менш ясної світоглядної орієнтації, що 

дозволяє повною мірою використовувати вже наявні виховні засоби для досягнення 

суспільно-значимих цілей. В даному випадку одним із організаційних та 

методологічних засобів деонтологічної підготовки, як невід’ємної частини загального 

виховного та навчального процесу, може бути застосований системний підхід до 

зазначеного педагогічного явища. 
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